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Jürdőtörvény és ffirdfibank.
Sokáig csak jámbor óhajtás voll, 

majd lön belőle a Balatoni Szövet­
ségnek és a Balneologiai Egyesü­
letnek erősen megokolt követelése, 
a miből született a belügyminisz­
ternek a képviselőházban kijelentett 
Ígérete a magyar fürdőtörvény még­
alkotásáról, a mi végre szülte az ér­
tekezletet, mely az érdekelt fakto­
rok bevonásával csak az imént ta­
nácskozott a magyar fürdőtörvény­
ről és az ezzel kapcsolatos fürdő­
bankról. Bennünket nagyváradiakat 
a mi gyönyörű két fürdőnk miatt 
különlegesen is érdekel az ügy.

Esztendők múltak esztendők után 
s a magyar intelligencia, a magyar 
vagyonos osztály minden évben el­
végezte a maga nyári kivándorlá­
sát, vivén idegenbe a kisebb-nagyobb 
pénzét s miután azt elköltötte a kül­
földön minden esztendő szaporította 
a magyar fürdő és üdülő helyek 
iránt való lenézést, a mely minden 
következő évadban nagyobb és na­
gyobb elhanyagolásban jutott külső 
kifejezésre. Az intéző hatalmak nem 
tudtak igazán megszámolni ennek 
az ügynek a jelentőségével. Indult 
milliomos szubvenciókkal iparfej- 
lesztési akció, nagyon is kétséges 
eredményekkel, de igen pozitív mil­
lióknak a kiszórásával, hanem a 
fürdőkben rejlő természeti kincsek 
igazi értékesítésének elősegítésével 
nem foglalkoztak úgy, a mint azt 
ennek a nagy nemzeti vagyoni és 
társadalmi kérdésnek az igazi ér­
téke megkövetelte volna.

A Balaton Szövetség már Ibii­
ben kijelölte a célravezető megoldás 

kimondván, hogy minden
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olyán fürdőtörvény, mely azoknak 
a legégetőbb és legfontosabb kér­
dését: a hitelügyet nem tárgyalja 
Írott mulaszt marad, a pangást a 
fellendülést csak akkor válthatja fel
a fellendülés, ha a nagytőke afürdoi- 
raba bekapcsoló; ik és éppen úgy 
segíti fejleszteni ezeknek a nemzeti 
kincseknek az értékét, mint a hogy
teszi ezt a termelés más ágaiban.

Teljes győzelmét jelenti ennek 
az álláspontnak az, hogy a belügy­
miniszter által megindított akció 
első hivatalos mozzanata az egybe- i 
hivott értekezlet a fürdőtörvény elő- j 
készítésével együttesen tárgyalta a 
magyar fürdőhelyek bankjának 
ügyét. Ebben az összekapcsolásban 
benne van az, hogy a törvény biz­
tosítaná a fürdőhelyek hitelképessé­
gét, a bank pedig kielégítené a már 
szinte halaszthatlan hiteligényeket.

Rendezni kell a magyar fürdő 
és üdülő telepek ügyét első sorban 
azért, mert az amúgy is szegényedő 
ország, a maga passzív kereske­
delmi mérlegével nehezen viseli el 
a tehetősebbek nyári absentizmusá- 
nak idegenbe háramló millióit, a 
melyeknek itthon kellene termelni 
újabb és újabb milliókat. Gátépítés­
nek kell megindulni a rengeteg pénz
kiáramlása ellen.

Az utazási szenvedélyt, amely 
növekszik a művelődéssel és a köz­
lekedés fejlődésével, senki meggá­
tolni nem akarja. Hanem az a tö­
rekvés már teljesen jogosult, hogy } ték Bukarestbe Czernint, aki ezekből a 
a huzamos nyári kiint tartózkodásra 
fordított pénz maradjon itthon, mi­
kor megvannak a hasonló gyógy- 
erejü fürdők, itt van a világon se­
hol meg nem található Balaton a 
maga tündéri világával.

A másik része a kérdésnek a 
magyar fürdők igazi belső értéké­
nek a kifejlesztése. A mai beruhá­
zások mellett, mikor a hitel teljes 
hiánya meggátolt majdnem minden 
értékesebb és hosszabb időn keresz­
tül értékesülő beruházást, gyógy­
forrásainak alig jelentettek többet kö­
zönséges ivókutaknál, hiába emelte
ezeket a tudományos analyzis ma­
gasan a hasonló külföldiek fölé, a 
közönséges szegénység nem engedte 
ezeket gyógyértékük szerint érvé­
nyesülni, mert hitel nélkül a mai 
modern üzleti világban nincs bol­
dogulás.

A biztató kezdet nyomán kell 
haladni, ezt a nagy nemzeti és va 
gyón kérdést többé sem elejteni, 
sem más kisebb érdek által hát­
térbe szorittatni nem szabad s an­
nak végleges megoldásánál figye­
lembe kell venni minden ezen a 
téren eddig kipróbált buzgalmat és 
tudást.

Az osztrák miniszterelnök.
Bécs, május 14.

Stiirgh Károly gróf osztrák mi­
niszterelnök Budapestről Bécsbc 
utazott.

Czernin gróf állása megren­
dült. A Berliner Tageblattnak jelentik Bu­
karestből, hogy Czernin gróf, bukaresti 
osztrák-magyar követ állása megrendült. 
Nagy reményekkel és várakozásokkal küld- 

re­
ményekből és várakozásokból semmit sem 
valósított meg, sőt az ő követsége alatt Ro­
mánia még távolodott a monarkiától. Pedig 
Czernin gróf még Magyarország belügyeibe 
is beavatkozott Románia kedvéért. Bukását 
magyar ember nem sajnálja.

Gépek villcnyeröre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmnnkákat.
Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
_-.y Tervekkel és rajzokkal 

kívánatra díjtalanul szolgálunk._
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselcház ülése.

Budapest, május 14.
Sz«»z Károly alelnök az ülést megnyit­

ván, Harkányi János báró keresk. miniszter 
beterjeszti az iparfelügyelőségekről szóló je­
lentését, azután áttértek

az apropriáciős 
javaslatra.

Hegedűs Lóránt előadó ismertette a 
javaslatot.

Semerjei Miklós báró : Mint ellenzéki 
ember, nem úgy fogja fel hivatását, hogy 
mindent támadjon, még ha üdvös alkotásról 
van is szó. Rá akar mutatni az ország köz­
gazdasági helyzetére. Minden téren takaré­
koskodni nem lehet, mert évtizedek mulasz­
tásait kell pótolni. A vízkárokra nézve a 
kormány tett ugyan valamit, de ez csak ala­
mizsna volt. Radikális intézkedés kell a 
belhajózás szabályozására, a Duna—Tisza 
csatorna létesítésére. A kormány iránt kü­
lönben nincs bizalommal és nem fogadja el 
a javaslatot.

Mándy Samu részletesen ismerteti a ja­
vaslatot és kiemeli a mai kormányzat jó ol­
dalait. A jogrendet helyreállította s a nem­
zet az ellenzéktől ha folytatja helytelen tak­
tikáját — újra el fog jajdulni.

Pop Gs. István a lomán nemzetiségi 
párt nevében megtagadja a javaslat elfoga­
dását. A legnagyobb politikai tapintatlanság 
volt a kismajtényi per megindítása. Tilta 
kozik a Budapesti Hírlap tendenciózus cikkei 
ellen, annál inkább, mert nyíltan beszélik, 
hogy ezt a lapot az elmúlástól a kormány 
mentette meg. A románok saját sérelmüket 
látják a Vajda elleni támadásban és sérel­
met látnak a kerületek beosztásában is a 
románokra.

Tisza István gr. miniszterelnök: Pop 
Cs. István ezeket nem érti el, minthogy 
egyes magyar és osztrák delegátus nyilat­
kozata közt ellentétet állított fel. A két 
delegáció azonban ezt az ellentétet nem fe­
dezte fel. Ami Vajdát illeti, az a levél Vaj­
dára vonatkozott és nem a románokra. Fur­

csának találja, hogy az uruk azonosítják 
magukat Vajdával. A választókerületek be­
osztására megjegyzi, hogy a nagy román 
területek átlagos népessége megfelel az or­
szágos átlagnak. A kormányt az urak állás­
foglalása nem befolyásolja. Igyekezni fog a 
románokat a terror alól felszabadítani s hiszi, 
hogy szaporodni fog azok száma, akik a 
békét akarják. Izgatást azonban nem fog­
nak tűrni s éreztetni fogják a törvény 
erejét.

Pop Cs. István : Nem dolgoznak terror­
ral, hanem az igazsággal, ez hajtotta hozzá­
juk a klérust s a román nép sohasem volt 
egységesebb, mint ma.

A javaslatot ezután általánosságban el­
fogadták. A részleteknél Darvai Fülöp tett 
módosítást, melyet elfogadtak s a részleteket 
is letárgyalták.

Ezután egy csomó kisebb javaslatot tár­
gyaltak le, köztük gróf Pabienitzi Worocziezky 
Jánosnak örökös főrendi tagsággal való fel­
ruházását.

Pop Cs. István interpellál a hajdudo- 
rogi gör. kath. püspökség dolgában. A haj- 
dudorogi egyházmegye szervezése leginkább 
a románokat sérti s már kezdetben sem úgy 
jártak el. amint kellett volna, hisz a her­
cegprímás a főrendiházban kénytelen volt 
kijelenteni, hogy az egyházi hatóságok nem 
jártak el kellő tapintattal. Azelőtt a litur­
gikus nyelv román volt, de a levelezések 
magyarul és románul történtek. Amint az uj 
egyházmegyét megszervezték, mellőzték az 
összes román lelkészeket. Ellenkezik ez a 
pápai bulla elveivel, Scapinelli nuncius és a 
kormány nyilatkozataival, hogy minden a 
régiben marad, hogy a papságnak ideje le­
gyen a régi nyelvről az uj nyelvre át­
térni.

Az interpellációnak egyenesen kihívó 
szövege a következő:

1. Van-e tudomása a miniszter urnák 
arról, hogy a hajdudorogi görög katholikus 
magyar egyházmegye több egyházközségé­
ben a nem liturgiát tartják.

2. Van e tudomása arról, hogy a nem­
rég Debrecenben elhunyt Muresan János ér- 
körtvélyesi lelkész temetése alkalmával Rutt- 
kay arkimandrita és Papp Gyula lelkész az 

egész temetési szertartást magyar nyelven 
szolgáltatták és utóbbi a jelenvolt román 
papság és intelligencia megbotránkozására (!) 
dicsőítette az elhunytnak azokat a tényeit, 
hogy a román könyveket a templomból és 
iskolából száműzte ?

3. Van-e tudomása arról, hogy még 
1913-ban Jankovics volt püspöki küihelynök 
körrendeletét bocsátott ki, melyben a balázs- 
falvi érseki egyházmegyétől elszakadt egy­
házközségek által föntartott iskolákban a ma­
gyar nyelvet, mint tannyelvet rendelte be­
vezetni és hogy ez a rendelet ma is érvény­
ben van ?

4. Van-e tudomása arról, hogy e ren­
delet alapján a csikszerdai kir. tanfelügyelő 
ezen iskoláknak a magyar tannyelvű iskolák 
közé való törzs könyvvezetését rendelte el?

5. Van-e tudomása arról, hogy a jelen­
legi püspök a román egyházközségek román 
nyelvű beadványait visszautasítja és fenyge- 
tés mellett kötelezi, hogy csak magyarul le­
velezőnek ?

i Pop Csicsó interpellációjára Jankovich 
kultuszminiszter válaszolt, aki kijelentette, 
hogy., érdemleges választ később adja meg.

Ülés vége negyed háromkor. Ma dél- 
I előtt 10 órakor ismert ülést tart a Ház.

Tisza és Hahovszhv afférja.
A minap összeszólalkozás történt a de­

legáció ülésén Tisza István és Bakovszky 
Béla között. Tisza azt állította, hogy Ra- 
kovszky gyanúsított. Rakovszky idegesen 
válaszolta, hogy gyanúsítani nem szokása, 
talán a miniszterelnök űré I Erre mondta 
gróf Tisza István azt a sokat emlegetett 
figyelmeztetést: „Jó lesz vigyázni !“

Bakovszky István közbeszólt: „Miránk 
nem mondtak olyat, mint a miniszterelnök 
urra“.

— Mit mondtak rám ? — kérdezte gróf 
Tisza.

— Azt tessék Polónyi Dezsőtől megkér­
dezni. — Vágta vissza Rakovszky István.

SZEGÉNY MŰVÉSZEK.
Irta : Papp Jenő.

Találkoztam veled, te szegény ember 
tegnap este a színházban. Belépirultál az 
örömbe, hogy ismét rábukkantál ' egy nagy 
nőre, akinek a művészete kicsordul a te vá­
rosod falaiból, lángoszlopot láttál feltörni, 
hallottál elindulni egy nesztelen vonatot, 
hallottál messziről jövő arany zenét, meg­
részegedtél attól az örömtől, hogy ismét van 
egy igazi tehetség köztetek, akinek szüksége 
van kocsitolókra, szüksége van a betűk néma 
hadosztályára, hogy masírozzanak előtte, 
hogy tisztelegjenek, hogy sorfalat álljanak 
neki azon az utón, amely Budapestre vezet, 
vagy Bécsbe, túl még azon is, a francia, 
orosz pénz birodalmába.

Végtelen hálás vagyok neked, aki eb­
ben a kis városban műveled a földet, tisz­
teletben tartod egy suszterné hiúságát is, 
nem jársz színházba, csak mikor revelációt 
sejtesz, mikor izgatott vagy, mikor érzed, 
hogy ma este ismét kihajt szántóföldeden 
egy ritka virág. Es hogy sietsz mindjárt 
felajánlani őt a nagy demimondeoknak, 
a metropolisoknak, mintha neked, a te há­
zadnak, a te faludnak nem is volna joga 
hozzá, mintha bűn volna ide láncolni egy 
nagy énekesnőt, a csillaghoz kötözni a na­
pot, mintha loptuk volna és égetné a ke­
zünket, úgy adunk följebb, a felső régiók­
nak minden kincset. Rosszul teszed ezt te 
szegény ember, mert megfosztod az ut­
cádat egy szenzációtól, a színházadat egy 
művésztől, a fantáziádat egy kiszínezett kar­
riertől, a lelkedet egy élvezettől.

De én azt hiszem, hogy tévedek. Te 
megérdemlőd ezt a sorsot. Megérdemlőd, 
hogy másnak termelj, mint a falu a város­
nak tejet vagy magvaváló szilvát. Megér­
demlőd, hogy belepusztulj a tenger, a pénz, 
Velence vagy a misztikus orosz kultúra 
utáni őrült vágyakozásodba, megérdemlőd, 
hogy meghalj mint öt gyerek apja, mint tiz 
könyv Írója szegényen, a hír havazó fénye, 
a testi elmúlás fenséges percei, a világ rész­
véte és égető érdeklődése nélkül I . . .

Mert féltékeny vagy, hiú vagy, gyenge 
vagy, maradi vagy, a múlt század formáit 

; cipeled és nem mered bátran itt marasztalni 
. a zsenit. Milyen jó, hogy Mistral falujában 
i nem lakott több költő, csak ő. Mert azok 

biztostosan elküldték volna Párisba, ahol in- 
ficiálták volna a nők, a parfőm és az éjsza­
kák. így óriás lett a provencei ibolyák kö- 

i zött
Minden országnak van egy szive. Ha 

éjjel lenéznél a magasból Európára, látnád 
lángolni őket. De mi lesz, ha minden vér- 
csepp a szívbe gurul, ha csak egy helyütt 
lesz villanyvilágitás, hangverseny, premiére, 
lobogódisz, könyv és minden? . . . De ezt 
a gondolatot egyelőre tegyük zsebre, mert 
nagyon forradalmi, nagyon sokszínű, szét­
szedhető és még hibái, leírhatatlan akadályai 
vannak. Egyelőre csak az én hálámról van 
szó, amit irántad érzek te drága szegény 

; ember.
Tudniillik úgy áll a dolog, hogy meg- 

i csaltalak, becsaptalak, kihasználtalak és ezért 
I a sok aljasságért nem tudom, hogy mit 
I fizessek neked. — Hálás vagyok ne­

ked, mert meggyőztél arról, hogy a fekete 
kávé, a szivar, a délutáni napfény a már­

ványasztalok mellett nagyon sok kényel­
met jelent, ellustit, elálraosit, megtanít ko­
molyan beszélni a színésznők becsületéről, 
hinni a pusztuló gentry gőgjében, az arisz­
tokraták illatában, a demagógok meggyőző­
désében és az emberek tisztaságában. Te 
neked már kezd gömbölyödni a kezed, pedig 
valamikor sovány, csontos volt, lepattant 
róla minden hiú ékszer és arany.

Észrevettem, hogy jól esik neked min­
den parányi láng, tapsolsz örömödben, ha a 
primadonna nem fogott falsot, vagy a szín­
padra mer repülni egy tizenöt éves pillangó; 
kellemesebb már neked a langyos fürdő, 
szeretsz emlékek füzénél melegedni. Jár itt 
köztünk egy kántor, akiről valamikor — 
ezelőtt húsz évvel — az a hir röpült világgá, 
hogy szeretne operaénekes lenni. Azóta, ha 
hallják énekelni, mindenkinek feltámad a 
részvéte. Szegény! . . . Művész lehetne, de 
itt maradt vidéken.

Szentségtörésnek tartom, hogy ilyenkor 
kimondjam:

—- Biztosan nagyon hamar elkezdett, fe­
ketézői, szivarozni, délután aludni vagy a 
családi fészek után vágyódni 1 . . .

El itt egy költő, aki tiz év óta terhes 
egy ötfelvonásos misztériumtól. Egy bank­
igazgató, aki művészházat akar csinálni a 
művészekkel, egy újságíró, akinek nincs la­
kása, de minden reggel tízezren gyönyör­
ködnek a mondatai súlyos pillérjeiben, gon­
dolatai pazar palotájában. A színészek közt 
találtam egy vén embert, aki sirva fakadt, 
mikor hallottá, hogy egy színész-kollegája 
lopott. A pénzügyigazgatóságnál ül egy em­
ber öt adókönyv előtt és a blokja alá rejtette 
előlem Wilde Oszkárt.



Ennek az ügynek lovagias folytatása 
lett. Tegnap délelőtt gróf Tisza István ma­
gyarázatot kért herceg Odeschalchi Géza és 
gróf Gsekonics Gyula utján Rakovszky Ist­
vántól. Rakovszky István herceg Windis- 
grátz Lajos és őrgróf Pallavicini Györgyöt 
nevezte meg segédeiül.

A Rakovszky segédei első sorban tisz­
tázni akarták gróf Tisza Istvánnak Polónyi 
Dezsővel fennforgó lovagias ügyét. Ez az 
ügy a margitszigeti panama idejében támadt, 
amikor Tisza a képviselőház ülésén felol­
vasta azok neveit, kik a j átékkaszinótól pénzt 
kaptak, köztük a Polónyi Dezső nevét, aki 
mint a vállalat ügyvédje tiszteletdijat húzott 
a vállalattól.

Polónyi Dezső sértőnek találta azt, hogy 
nevét a gyanúsítottak között sorolta fel a 
miniszterelnök s nyílt levelet lett közzé, 
melyben sértő kifejezéseket használt Tiszára.

Erre a nyílt levélre nem
• és az ellenzéki politikusok 1 

Tiszának elintézetlen ügye 
zsővel.

Ez az incidens került 
lovagias ügyben.

A segédek semmi felvilágosítást sem ad­
tak a tárgyalásokról, de politikai körökben 
azt beszélik, hogy a Polónyi-ügyet össze­
kapcsolják ezzel az afférral.

Jl város parlamentjéből.

reagált Tisza 
felfogása szerint 

van Polónyi De-

szóba a mostani

hoz van a város kötve. Az iratokat átkérték 
a törvényszéktől, de még nem kapták meg. 
A nyomtatvány ügyében a tanács tárgyalt s 
jogi véleményt kért a főügyésztől. A Szent 
László-téri hidra vonatkozó határozat még 
nem jogerős. Az adóösszeirásuál megteszik 
amit tehetnek. A vizsgázóbizottság ügyét 
nem ő intézte. A bizottságot szombatra ösz- 
szehivta, hogy tárgyaljon a dologban. A 
fa- és fémipari szakiskolára vonatkozólag 

a 14. pontig * változások állottak be; most gyűjti az ada- 
j tokát.

Dr Adorján Emil kritizálta a polgár­
mester válaszát. Nem ilyen hangot és vá- 

| laszt várt volna a polgármestertől.
i . A polgármester jelentését tudomásul 
! vették.

Ezután a polgármester, mint a köz­
ponti választmány elnöke, letette az esküt.

A választások.
A számvevői állásokra került ezután 

sor.íl
oszt. számvevői állásra : Rozslay

is a vá- 
buzga- 

már cd 
megvá-

A Kath. Sajtcegyesüiet gyűlése 
Budapest, május 14.

A Katholikus Sajtóegyesület este 
6 órakor tartotta közgyűlését Pro- 
hászka Ottokár székesfehérvári püs­
pök elnöklésével. Prohászka püspök 
nagyhatású gyönyörű beszédet mon­
dott a sajtóról.

füst- 
kar-

A postán az altisztek között leltem 
egyet, aki Mussetet fordította. Rákosi Jenő 
halhatatlanná avatott egy poétát, aki a köp- 
csészékről másol rendeleteket a tanfelügye­
lőségen. Megismertem egy leányt, akiről 
mindenki azt hitte, hogy neveletlen és ki­
derült, hogy rajongója a nagy koponyáknak, 
Schoppenhauerből jobban idéz, mint bár­
melyik nagyképü szociológus vagy böl­
csész.

Fájadalmas már itt élni ebben a 
ben, ahol minden elvérzik, versek és
rierek csak a napfény és a feketekávé ér­
kezik meg örökké frissen, párolgó 1 orróság­
gal. Arra a percre gondolok, amikor meg 
fogom köszönni, hogy bemutattátok nekem az 
igazságokat, hogy vigyázni kell a suszterné 
őnagysága hiúságára s az Istenért ki ne 
maradjon valahogy a neve a jelenvoltak 
névsorából. Arra a percre gondolok, mikor 
hálás leszek a festőnek, hogy szenvedett, 
mig eltalálta egy kínai pagoda alaptónusát, 
hálás leszek egy színésznőnek, hogy meg­
mutatta miképen kell száz korona többletért 
lemondani a fenséges emberi érzések csillog­
tatásáról és buta operetteket játszani. Ma­
gammal viszem ezeket a szent titkokat, el 
fogok szórakozni velük, kirakom majd ma­
gam elé, mint utas ember az elrejtett arany 
pénzét, amit a jóbarátoktól kapott és na­
gyon hálás leszek érte mindannyiatoknak.

A közgyűlés első napja.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága tegnap tartotta május havi közgyűlését. 
Dacára, hogy a tárgysorozat nem Ígért két 
napos tárgyalást, a tanácskozás mégis any- 
nyira elhúzódott, hogy csak
jutottak el, s a következő ügyek a ma, foly­
tatólagosan tartandó közgyűlésen kerülnek 
megvitatás alá.

Mindjárt a polgármesteri jelentésnél 
megindult a szóáradat, s a felszólalásoknak 
valójában igen csekély közük volt a jelen­
téshez, mert azok inkább interpellációk 
voltak.

A közgyűlés egyik legfontosabb tárgya 
volt a választás, amelyen azonban csakha­
mar keresztül estek, mert mindhárom szám­
tiszti állást közfelkiáltással töltötték be. A 
megválasztottak mindegyike eddig 
ros szolgálatában állott s becsületes 
lommal töltötte be hivatalát és igy 
digi munkásságukkal kiérdemelték
lasztásukat, amely előléptetés volt részükre.

A közgyűlésen Hlatky Endre főispán 
elnökölt.

A törvényhatóság tagjai nagy számmal 
voltak jelen.

A közgyűlés megnyitása után beter­
jesztették a polgármester jelentését a köz­
igazgatás április havi állapotáról.

Mi nincs a jelentésben ?
Weisz Lajos nem fogadja el a jelen­

tési. A Diana-fürdő bérlete ügyében ígéretet 
tett a polgármester. Azóta semmit nem lát 
ez ügyben. A Rulikovszky- -ut rendbehozata­
lát is Ígérte a polgármester, ha pénz lesz. 
Most van pénz, még sem tettek ez irány­
ban semmit. Az ügyforgalomnál sok a hát­
ralék. A Budaházy helye üres, s 
hogy már bűnügyi ítélet van, még 
járatják le a fegyelmit, hogy a helyek 
tölthetők legyenek, tóért nem fogadja 
jelentést.

Dr Adorján Emil a nyomtatvány 
litás ügyéről a jelentésben semmit sem ta­
lál, sem arról, hogy a Szent László-térre 
engedély nélkül épített bódé, a közgyűlés 
határozata dacára, miért nem lett le­
bontva ?

Dr György Ernő az adókivetésekre vo­
natkozólag kéri, hogy a polgármester járjon 
közbe a pénzügyi válság által sújtott pol­
gárság érdekében.

Dr Ágoston Péter azt kifogásolja, hogy 
a választási törvény által kívánt irni-olvasni 
tudást igazoló vizsgálatokat nem osztották 

| be úgy, hogy a munkások este és vasárnap 
i is vizsgázhassanak.

Dr Perezel Adolf az ellen szólal fel, 
! hogy a fa- és fémipari szakiskolát most 
! már a Nagypiacon óhajtják felállítani. 
, ___ , hogy a jelentésben a nagyobb intéz­

ményekről is emlékezzék meg a polgármes­
ter s a jövő jelentésben a város szabályozási 
térképe kérdésével is foglalkozzék a polgár­
mester.

Rimler Károly válaszol a felszólalásokra. 
A Rulikovszky-ut kövezését nem ígérte. 
Pénz ma nincs, mert ami kölcsönt felvesz­
nek, le van kötve már meghirdetett közin­
tézményekre. — A Budaházy-ügyben formá­

István ;
a 11. 

Géza;
a 111.

gátsás György választattak meg, még pedig 
egyhangúlag.

oszt.

oszt.

számvevői állásra: Bauda
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Elfogadták a tanács javaslatát a rend­
őrség részére kiutalt 54,000 korona állam­
segély felhasználása tárgyában.

ft kisiparosok érdekében.
A nagyváradi kereskedelmi és iparka­

mara beadványnyal fordult a városhoz, hogy 
a középitkezéseket mielőbb kezdje meg a 
város, hogy az iparosok munkához jussa­
nak. Továbbá a feltételfüzeteket iparszakok 
szerint adják ki

A tanács a kamara beadványának meg­
felelő javaslatot terjesztett a közgyűlés elé.

Dr Moskovits József elfogadja a tanács 
javaslatát. A kamara azt kívánta, hogy a 
feltétel-füzetek szakok szerint adassanak ki, 
s ezt a tanács elfogadta, amiért köszönetét 
mond. — Azt kifogásolja, hogy a nagyobb 
építkezésre későn írták ki a pályázatot s a 
tavaszi hónapokban a munkanélküliek nem 
jutottak munkához. Kéri, hogy az Amke 
internátus építését is vegye kezébe a város.

Rimler Károly kijelenti, hogy az Amke 
vezetősége rövid időn válaszol a város ha­
tározatára s ha a megegyezés sikerül, a 
jövő héten tartandó rendkívüli közgyűlésen 
tárgyalásra kerül az ügy.

Szabó Károly szerint a kisiparosok ki­
ábrándultak a közmunkákból, mert abból 
nem igen kap munkát a kisiparos. Ezután 
hibáztatja, hogy az ipari szakiskolát a Nagy­
piac félreeső helyén akarják felépíteni. En­
nek a tűzoltólaktanya területén volna az al­
kalmas helye. Egyelőre ott is maradhatna a 
tűzoltóság, csak a városmajort kell kitelepi- 
teni, amire fedezetet nyújtana a vágóhíd és 
a munkáslakásoknál elért megtakarítás.

Rimler Károly rámutat, hogy a szak­
iskolát az állam építi. Nem lehet ott hagyni 
a tűzoltólaktanyát, mert még az egész te­
rület sem elég, meg kell venni a szomszé­
dos telkeket is. Ezt tervbe vették, hogy a 
Nagypiacon építsék fel a szakiskolát, de ott 
sincs egyben elég hely, s így két részre 
kell osztani az intézményt. Tavaszszal csak 
úgy lehet megkezdeni a szakiskolát, ha sza­
bad helyet adhatunk. Ilyen pedig csupán a 
Nagypiac áll rendelkezésünkre. Semmi újabb
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kölcsönökre nem reflektálhatunk. Hiába I 
hoznak bármely határozatokat, azt nem le­
het végrehajtani.

Szabó Károly válaszol a polgármester 
beszédére. A tanács olyan dolgokat is el­
fogadott, amit nem lett volna szabad. A 
Nagypiacon kiállítási csarnok és közmühely 
kidobott pénz. Végre tegyenek valamit az i 
iparosok érdekében is.

Schwarcz Izidor szólalt fel röviden.
Kőszeghy József felvilágositással szol- | 

gál. Nem ismeri a tervet, amelyet az állam 
akar keresztül vinni. Úgy értesült, hogy 
11000 négyszögméterre van az államnak 
szüksége, hogy az egész komplexumot el­
helyezhesse. Várják be a tanácskozás ered­
ményét.

Elfogadták a tanács javaslatát.
Elismerés Schiff Ernőnek.

A város tanácsa beterjesztette a Szta- 
roveszky gyermekkórház zárszámadásait é* 
költségvetését.

Dr Popovics Miklós általános helyeslés 
mellett emelte ki az intézet kiváló működé­
sét. Ez az intézet egyike a város leghumá­
nusabb intézeteinek, amely emellett nem 
kerül a városnak pénzébe. Indítványozza, 
hogy az intézet vezető igazgató-főorvosának 
dr Schiff Ernőnek önzetlen működéséért kö­
szönetét és elismerést szavazzanak. (Él­
jenzés.)

Úgy az előterjesztést, mint az indít­
ványt egyhangúlag elfogadták.

A 3 milliós kölcsön.
A városi tanács beterjesztette a három 

budapesti pénzintézettől felveendő 3 millió 
koronás készpénz kölcsön kötelezvényeit.

Balogh Döme azt kéri, hogy a községi 
kötvények kibocsátására az engedélyt eszkö­
zöljék ki. Erre kapnának külföldi kölcsönt.

Dr Medvigy Gábor rámutat, hogy ők, 
a munkapárt támogatta, sőt szorította a pol­
gármestert, hogy a három millió kölcsön 
dolgát vegye a kezébe. Csak a kötvény ki­
bocsátást nem pártolták, mert azt veszedel­
mesnek tartották a mai viszonyok között.

Rimler Károly felvilágosítása után a 
kölcsön felvételét elhatározták.

A honvédtüzérlaktanya 
pótmunkái.

A tanács beterjesztette javaslatát a hon- 
védtüzérlaktanya kibővítése tárgyában.

Kelen Béla szólalt fel elsőnek. A kis­
iparosok a tüzérlaktanya azon munkáit, me­
lyeket otthon csinálhattak, már elkészitelték, 
de nem veszik tőlük át. Most ismét nincs 
munkájuk. Kéri, hogy a város hasson oda, 
miszerint a kibővítési pótmunkákból a kis­
iparosok is részesüljenek. Továbbá, hogy a 
már elkészült munkák után a kisiparosok 
már most kapják meg a munkadijat.

Kőszeghy József szerint a tanács és a 
mérnöki hivatal a legjobb indulattal vannak 
az iparosok iránt. Mindent elkövetnek, hogy 
a kisiparosok mielőbb munkához juthas­
sanak.

Kelen Béla kéri, hogy a munkálatok 
kiadását a kisiparosok részére haladéktala­
nul rendeljék el. Ezt indítványozza is.

Dr Adorján i^mil a város kaszárnya 
politikáját fejtegeti. Másutt még jövedelmez­
nek az annuitáson felül a kaszárnyák. Ná­
lunk alig marad 2—3 százalék az annuitásra. 
Debrecenben magánvállalkozó építi a ka­
szárnyákat s még bért kap a város a terü­
letért.

Rimler Károly: Itt is volt az az ajánlat, 
amely Debreceniben. De ezzel feladtuk volna 
önrendelkezési jogunkat. Nagyvárad most 
olyan előnyös feltételeket kapott, amely te­
kintélyes jövedelmet hoz a városnak. A pol­
gárság érdekében nem fogadhatták el a spe­
ciális kaszárnyaépitő ajánlatát.

A tanács előterjesztését elfogadták, a 
Kelen Béla indítványával együtt.

Az Orsz. Közművelődési Tanács részére, 
öt évre, évi 300 korona segélyt megszavaz­
tak ; a szegedi ifjú vakok államilag segélye­
zett tan és nevelő intézetének szintén meg­
szavaztak évi 300 koronát.

A közgyűlést ma, pénteken délután foly­
tatják.

Jl Math. Jfépszö vétség közgyűlése 
és táncmulatsága.

A Katholikus Népszövetség május 17 én, 
délután 4 órakor tartja közgyűlését. Ez lesz 
a Népszövetség első közgyűlése a Katholikus 
Kör impozáns, hatalmas méretű disztermé-
ben. Ez valóban oly hatalmas keret, mely 
méltó a Katholikus Népszövetség tagjainak 
nagyszámához, mely nagyra nőtt a Nép­
szövetség fennállásának rövid ideje alatt.

Este fél 9 órakor a Népszövetség és az 
Otthon táncmulatságot rendeznek, melyet 
ugyancsak a Katholikus Kör Szent László- 
termében tartanak meg. A táncmulatság 
családias jellegű lesz.

A táncmulatság iránt máris nagy az ■ 
érdeklődés az egész katholikus társadalom­
ban. A meghívók már szét mentek, de akik 
tévedésből még azt meg nem kapták, vagy 
akik arra igényt tartanak, forduljanak a 
népszövetségi Otthonhoz, ahol minden dél­
után permanenciában van az agilis rende­
zőség.

A közgyűlésre és a táncmulatságra szóló 
meghívó a következő :

Meghívó. A Katholikus Népszövetség 
nagyváradi szervezete 1914. május 17-én 
délután 4 órakor a Kath. Kör Szent László- 
termében tartja rendes évi közgyűlését, a 
következő tárgysorozattal :

1. Himnusz, éneklik a jelenlévők.
2. Elnöki megnyitó.
3. Jelentés a Katholikus Népszövetség

1913. évi működéséről. Irta és felolvassa 
Székely Lajos.

4. Pénztári jelentés, előterjeszti Zöldy 
Bertalan.

5. a) Oblomov : Ballada, Kürthy : Ma­
gyar Ábránd. Zongorán előadja Banovits 
Bertalan.

b) Dalok. Énekli: Mogyorós Ilonka. Zon­
gorán kiséri: Banovits Bertalan.

6. Vallás és hazfiság, ünnepi beszéd, 
tartja Szentkirályi Zoltán bihari plébános, 
volt országgyűlési képviselő.

7. Szózat, éneklik a jelenlévők.
Jelen meghivó az ünnepélyes közgyű­

lésre beléptijegyül is szolgál. Kívánatra vagy 
a meghívó,'vagy a tagsági igazolvány fel­
mutatandó.

Belépti dij nincs, azonban szives ado­
mányokat a Népszövetség céljaira köszönet­
tel fogadunk.

Ugyancsak 1914. május 17-én este fél 9 
órakor a Katholikus Népszövetség nagyvá­
radi szervezete és a Katholikus Népszövet­
ségi Otthon a Katholikus Népszövetségi Ott­
hon javára a Katholikus Kör Szent László- 
termében táncmulatságot rendeznek. Belépti 
jegy : Személyjegy 1 K. Családjegy 3 K. 
Jegyek előre válthatók a csoportvezetőknél 
és a Népszövetségi Otthonban. Felülfizeté- 
seket köszönettel fogadunk és hirlapilag 
nyugtázunk.

Tisztikar : Dr Krüger Aladár a Nép­
szövetség igazgatója, az Otthon elnöke. 
Di Popity János, dr Papp Károly helyettes 
igazgatók. Ketzer József, Standary György, 
Veres János alelnckök. Zöldy Bertalan pénz­
táros. Székely Lajos titkár. Mihók János 
háznagy. Petry János, Komáromy József, 
Kiss Bertalan, Tuka János, Karkusz Sándor 
szám vizsgálók.

Rendezőség : Főrendező ’Fleisz Elek. Zene­

rendező Gallé János. Négyesreudezők Barza Antal, 
Gallé Lajos.

Táncrendezőség : Andrássy János. Barza 
József. Branhof Lajos, Borbola László, Brán László 
Balázsy Ferenc, Décsey Dénes, Dobozy János, Elekes 
Endre, Günthner Oszkár. Henri Lajos, Karkusz Jó­
zsef, Kalló János, Kasza Lajos, Kádár János, Korbita 
József, Kalló György. Koszty Béla, Kiirty Lajos, 
Kovács Gyula, Müller Béla, itj Maricskó János, ifj. 
Papp János, Paizs József, Rotegh László, Sornlay 
József, Stachó Sándor, Szabó Lajos, Szónásy Mihály, 
Völgyi Gyula, Zsivanovits Konstantin.

Rendezők : Asztalos Jenó', Bodola Imre, Bá­
tor Mihály, Fóris Imre, Fata Sándor, Gábris János. 
Holdy Kálmán, Henn Lajos, Junger Foroncz, Kmeez 
Lajos, Kovács Lajos, Kovács Árpád, Kovács Ferenc, 
Kovács Imre. Kovács József, Kozma Mihály, Koch 
Károly, Kovács Gyula, Latnmei József, Lénárt József, 
id. Lénárt József, Lapu Károly, Lukács Bálint, Lo­
vasa Ferenc, Matyi József, Makó Sándor, Merza 
Kálmán, Nagy Béla, Némethy László. Oláh Ferenc, 
Pethő Sándor, Paur Lajos, Pásztay Lajos, Paizs 
Miklós, Pálffy István, Kottensteiner József, Borvek 
Lajos, Káduy Péter, Sikly József, Schiszor Miklós, 
Sallay Viktor. Szigeti Vilmos, Telcky Pál, Zöld 
Károly.

Pesti Írások.
Budapest . . .

Jó itt ülni a galérián és arra gondolni, 
hogy mit csinálnak most otthon, Nagyvá­
radon.

Az asztal üveglapja alatt, amelyen e 
sorok íródnak, kalotaszegi varrottas piroslik. 
Kacskaringós szárú virágok és levelek disz­
knek az üveg alatt, kedvesen, szerényen, 
mintha bocsánatot kérnének azért, hogy ide 
tolakodtak az aranyozott cirádás kávéházba. 
Kint az utcán emberek futnak, sietnek a 
vacsora után, benn pedig billiárdoznak, al­
sóznak a léhák. Egy-egy nagy sarokban 
fiatal nagybajnak róják a sorokat, közben 
behunyt szemmel hallgatják gyomruk tompa 
korgását . . .

A jó vidéknek fogalma sincs arról a 
nyomorról, ami Budapestet fojtogatja . . .

De azért mégis jó itt. Hiszen Magyar­
országnak csak ez az egyetlen sokat ma­
gába foglaló központja. Ezért van az, hogy 
az éhesek kilencven percentje nem akarja 
itthagyni Pestet. Hátha I . . . Hátha holnap 
felvirrad az ő napja! Ebben bízik min­
denki.

Útik, kergetik egymást az emberek a 
kenyérért. Csak a kenyérért. Es a lóver­
senyért. Ez a kettő itt a legfontosabb. Gyer­
mekek, akik a lovak neveit nem tudják meg­
jegyezni, szív dobogva várják a lapok kira­
katai előtt az egyes futamok eredményeit. 
Itt is a hátha. Hátha bejön az a ^halmozás“, 
és sok-sok pénzt fizet a „bukiu . . .

Most látom csak milyen óriási lépések­
kel halad Nagyvárad Budapest után. Még 
ebben a tekintetben is. Ennyi kétes vállal­
kozás, szomorú letört, pénztelen ember mint 
itt, csak Nagyváradon van. De ilyen hamis 
fény, óriási urhatnámság és erős ragaszkodás 
a „hátha“-hoz is csak odahaza . . .

Vájjon mit csinálnak a váradi fiuk ? . . .
(h. 1.)

!^ÍRtisxtertanács0 

Budapest, május 14.
Este I) órakor gróf Tisza István 

elnöklósével minisztertanács volt, a 
melyen folyó kormányzati ügyeket 
intéztek el.
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Megakadályozott esaládirtás.
Dráma Szentpéterszegen.

Ä'z örök perelő halála.
Tegnap reggel az ujfahisi járás Szent- 

péterszeg községében megöltek egy embert. 
Az eset körülményeit még homály fedi. A ' 
jelenleg is kinttartózkodó bírósági kiküldöttek 
lesznek hivatva világosságot deríteni az ügyre. 
Tudósítónk a történtekről a következőket je­
lenti :

Szentpéterszeg községének legizgágább 
természetű embere volt Dudás Lajos. Vala­
mikor jómódú ember volt. Összéférhetlen 
természete folytán alig volt valaki a falu­
ban, akivel jóviszonyban lett volna. Örökös 
hadilábon állott mindenkivel. Amolyan falusi 
bölcsész volt, aki nem éppen utolsó dolog­
nak tartotta a bíróságok busitását. Ha nem 
akadt peranyag, csinált ő maga. Egy alka­
lommal a segédjegyzőt azért támadta meg 
baltával, mert az adóért ment hozzá, máskor 
meg az ottani uradalom számtartóját tá­
madta meg.

A sok per végre a vagyonába került. A 
bíróság a perköltségek és büntetéspénzek 
miatt elárvereztette a házát. Egy ideig bele 
is nyugodott Dudás abba, hogy ő ház nél­
kül maradt. Mindenkinek azt hangoztatta, 
hogy majd visszaszerzi ő azt a kincsekből. 
Ezekről a kincsekről azonban hallgatott és 
féltékenyen őrizte azokat a ládában. Január­
ban azonban nagyon megszorult Dudás 
és útnak indult az országban az ő kin­
cseivel.

A kincsek pedig csillogó ásványdarabok­
ból állottak, amiket valami lelketlen szél­
hámos még évekkel ezelőtt nehéz százasokért 
varrt a nyakába, azzal, hogy azok színtiszta 
aranyak.

Mikor azonban már minden várost be- 
kóborolt a kövekkel és mindenütt csak azt 
mondták, hogy az ásványok csak közönsé­
ges pirít törmelékek, Dudás egészen kétségbe 
esett.

Nem hagyott fel a reménnyel, hanem 
felküldte a bányászati akadémiára megvizs­
gálás végett. Az eredmény itt is ugyanaz 
lett. Dudás végleg elveszettnek látta a kára 
megtérítésének reményét. Ekkor ismét az 
előbbiekhez hasonló bölcs gondolata támadt. 
Azt tette fel magában, hogy az ő elárverelt 
háza tulajdonképen most is az övé, az uj 
tulajdonos Sajin Bálint csak lakó benne, 
akit ő onnan kidobhat, amikor akar.

Május elejétől kezdve Dudás állandóan 
járt Sajinékhoz és követelte, hogy költözze­
nek ki. Erről természetesen hallani sem 
akartak a ház tulajdonosai. Csürörtökön reg­
gel, mikor Sajinék éppen a mezőre készül­
tek, megjelent nálukgDudás. Már a kapuban 
kezdett kiabálni a szerencsétlen ember.

— Majd visszaadjátok ti az én háza­
mat ! Ezzel sarkig csapta az ajtót. Egyik 
kezével a nyitott kapura mutatott, a másik­
ban egy 12 miliméteres revolvert szoron­
gatott.

— Ki takarodjatok innen, mert mind­
nyájatokat kipusztitom a földszinéről. Kiabált 
Dudás és a töltött revolvert ráfogta Sajin Bá­
lintra. Mielőtt azonban a revolvert használ­
hatta volna Sajin Bálint fia Sajin Péter oda 
ugrott és hátulról megragadta Dudás kezét. 

Izgalmas dulakodás fejlődött ki a két ember 
között. Dudás áilan’dóan a fiatal ember mel­
lét kereste a revolver csövével. A helyzet 
nagyon kritikussá kezdett válni, mikor fia 
segítségére sietett Sajin Bálint is.

Hogy ezután mi történt, nem lehet tudni. 
Mikor a két ember felállott, Dudás eszmé­
letlenül feküdt a földön. Sajinék nyomban 
jelentést tettek a dologról a csendőrségnek 
és az ujfahisi járásbiróságnak. Sajin Bálintot 
és fiát egyelőre őrizet alá vette a csendőrség 
A járásbíróság tegnap délután szállott ki 
Szentpéterszegre, ahol első sorban a szemta­
nukat hallgatta ki. A tanuk egybehm^ltan 
úgy adták elő a történteket, ahogy 
mertettük. Ezután kikutatták Dudás ^^JKt 
és 20 darab 12 milliméteres revolver töltényt 
találtak nála. Úgy látszik, Dudás az egész 
Sajin famíliát kiakarta irtani.

Tegnap délután a hullát felboncolták és 
megállapították, hogy Dudás meghalt, egye­
bekben ütés következtében. Az ütés közvet­
len a fültő alatt van. Sajin Bálinték vallo­
mása szerint ezt az ütést dulakodás közben 
kapta. A vizsgálat tovább tart. Sajinék iránt 
nagy részvét nyilvánul meg, mert a falu 
egyik legderekabb családjáról van szó. Du­
dást ellenben senki sem sajnálja.

■ ■■
KLASSZIKUS DÉLUTÁN

volt a színházban tegnap. Valóban klasszi- \ 
kus volt: üres ház előtt ágált a legőszintébb í 
művésze Nagyváradnak. Bihari Ákost min- : 
dig érdemes meghallgatni, mert nincs senki- j 
nek olyan szent meggyőződése, mint neki. 
Azt hittük, a szinügyi bizottság követelődzése 
után, hogy szomjuhozzák a klasszikus mű­
vészetet s ime kiderült, hogy ötven diáknak 
s nekünk, a lenézett sajtónak kell az elis­
merést szolgáltatnia a művésznek. A diákok 
és a sajtó hallgatta végig a klasszikus pro­
gramúiét. Igaz, nekünk kötelességünk. De 
keserű igy ez a kötelességteljesités I

Hát hol maradtak a lelkes szinügyérek, 
akik annyira verték a mellüket minden ülé­
sen a klasszicitás mellett? . . . Vagy leg­
alább, miért nem küldték el leányaikat, fiai­
kat az ifjúsági előadásra ? . . . Tudjuk, hogy 
a felnőtteknek csak obszcén darabok kelle­
nek, tudjuk, hogy ők szégyellik meghall­
gatni Faustot, vagy Petőfit, de akkor hogy 
merik belekergetni a direktort ilyen elő­
adásba ! A Böském előadását valósággal 
provokálták ; a tegnap délutáni gyönyörű 
aranyeső tátongó páholyok előtt hullott. 
Csúnya hazugság az a kultúra, amelynek 
nevében az urak beszélnek, közönséges 
agyagmáz.

A kabarékkal, tingh-tangh korcsmák­
kal szemben legalább őszinte az ember. Oda 
a szinügyérek is el-ellátogatnak. De nem is 
beszélik ki előre bizottsági üléseken, hogy 
mikor teszik tiszteletüket, nem is verik a 
mellüket, hogy ők milyen barátai a mű­
vészetnek, meg nem is követelik, hogy mit 
adjanak elő I . . . He szegény színházat 
örökké dorongolják, a szinigazgatót örökké 
fürösztik, hogy miért nem rendez klasszikus 
előadásokat, miért haragítja meg azt a tü­
relmes Tiszántúlt a Bőském-féle szörnyszü­
löttekkel, mikor ők is undorodnak tőle I . . . '

HíS nyolc estén át „csak azért is" mind ott 
voltak a Böském szoknyája körül.

Elég szomorú dolog azonban az, hogy 
a tegnapi kulturbotrány miatt a szinügyi 
bizottsággal is kell pörölni.

Milyen magasan kellene állania az íz­
lésnek és a kulturaszeretetnek ott, ahol egy 
Bihari Ákos ki mer állni a rivalda elé 
tisztán irodalmi értékű dolgokkal ? . . . Sze­
gény Bihari Ákos nagyon csalódott Nagy­
váradban I () elhitte, hogy a szinügyérek 
komolyan követelik a klasszikusokat.

Nem az elmaradt anyagi hasznot saj­
náljuk, hanem azokat, akik nem voltak ott 
a színházban.

Satyr.

* Kossuth Ferenc haldoklik. 
Budapestről jelentik: Kossuth Fe­
renc állapotában este 7 órakor be­
állott az agónia. A beteg elvesztette 
eszméletet s minden percben várják 
halálát. Báró Müller professzor sze­
rint a katasztrófa ma reggelig min­
den valószinüség szerint bekövet­
kezik.

* Ügyvédek küldöttsége a tábla 
elnökénél. Megemlékeztünk már arról, 
hogy a nagyváradi ügyvédek küldöttségileg 
keresték fel Bary József kúriai bírót, a tör­
vényszék elnökét, hogy ne a városi járás­
bíróság helyeztessék ki a törvényszéki palo­
tából. Ebben az ügyben tegnap a kir. tábla 
elnökét, Gajzágó Bélát is felkereste az ügy­
védek küldöttsége dr Adorján Emil ügyvéd 
vezetésével, aki előadta erre vonatkozólag az 
ügyvédek kívánságát. A tábla elnöke jóindu­
latú pártfogásáról biztosította az ügyvédi kar 
küldöttségét. Ebben az ügyben az igazság- 
ügyminisztert is felkeresik az ügyvédek.

* A rendőrség kérelme. Tegnap 
szóvá tettük azt a feltűnő állapotot, hogy 
egymásután fordulnak elő déli betörések az 
üzletekbe. A rendőrség most a sajtó utján 
arra kéri a közönséget, hogy délben zárja 
be üzletét jól, a pénzt ne hagyják a gyenge 
kis pénztárfiókban, hanem tegyék a Wert- 
heimba és hacsak lehet, hagyjanak az üzle­
tekben valakit (egy inast) a záróra alatt. 
Ezek az óvintézkedések nagyon megkönnyi- 
tenék a rendőrség munkáját, mert bizonyos, 
hogy jól szervezett banda követi el a betö­
réseket.

* Betiltott népgyülés. Váradsző 1- 
lősön vasárnap este 7 órakor Jéger József 
és társai népgyülést akartak rendezni. A 
népgyülés tárgya lett volna az uj választói 
törvény birálgatása. A rendezőség tegnap 
kérvényt adott be a központi főszolgabiró- 
sághoz a gyűlés engedélyezése iránt. Nagy 
Márton főszolgabíró azonban elutasította a 
kérelmet azzal az indokolással, hogy az a 
hely, ahol a gyűlést akarják tartani oly 
szűk, hogy ott egyáltalán nem lehet nép­
gyűlést tartani. Második ok volt az elutasí­
tásra az, hogy este 7 órára tervezték agyü­
lést. Hét órakor már sötétedik és igy esetle­
ges tüntetés, vagy zavargás folytán nagy 
kellemetlenségek adhatják elő magukat. Így 
a szöllősi szociláista atyafiak nem fognak 
gyülekezni.

* Kinevezések. A m. kir. igazság­
ügyminiszter dr Beké Kálmán nagyváradi 
ügyvédjelöltet a nagyváradi kir. törvény­
székhez jegyzővé, Magyar Mihály nagyvá­
radi kir. törvényszéki dijnokot a nagyvárad­
vidéki és Bor Imre nagyváradi kir. ítélőtáb­
lái dijnokot a raáriaradnai kir. járásbíróság­
hoz írnokokká nevezte ki.



* Szemes Imre halála. Az egész 
városban mély részvétet keltett egy köztisz­
teletben állott aggastyán: Szemes Imre 
nyug. kir. tanfelügyelő halála. Temetése 
ma, pénteken, május 15-én délután fél 4 
órakor lesz a Szent János-utca 20. számú 
háztól.

Szemes Imre 1843-ben született Darva­
son ; atyja ref. lelkész volt. Filozófiai, jogi 
és theologiai fakultásokat vézgett. Biharvár 
megye főispánjának törvénykezési irdájában 
mint joggyakornok működött 1869-ig. Br. 
Eötvös József kultuszminiszter a tanfelügye­
lőségek szervezésekor Biharvármegye első 
tanfelügyelője mellé nevezte ki s igy az ő 
tanfelügyelői működése a tanfelügyelet böl­
csőkoránál kezdődött s tartott közel négy 
évtizeden át, dr Toldi, dr Oláh Gyula és 
Sipos Orbán tanfelügyelők mellett. Az ő 
egész kulturális működése szorosan összefügg 
Biharvármegye tanügyének fejlődésével s alig 
történt a megyében egyetlen kulturális mozga­
lom, amelyben ő szerepet nem játszott. Később, 
1904-ben egészsége megrendült s nyuga­
lomba vonult, akkor, amikor Biharmegye 
első tanfelügyelőjévé Vasady Lajost nevez­
ték ki. Azóta visszavonult s családjának élt. 
A munkakörébe tartozó kulturális ügyeken 
kívül rendkívüli szeretettel vette ki részét a 
ref. egyház ügyeiből, ahol mint presbiter, az 
egyházi számvevőszék elnöke, továbbá a 
ref. tanitónőképző igazgatótanácsának tagja 
a múlt évig működött. Utóbbi időben sokat 
betegeskedett, napról-napra gyüngölt, mig j 
tegnap reggel fél 5 órakor végelgyengülés­
ben elhalt. — Halálát gyermekei Sze­
mes Ferenc dr a Nagyváradi takarékpénztár 
titkára, Imre budapesti postatiszt, Ilonka 
községi iskolai tanítónő, veje Várady István 
tanító, továbbá testvérei és nagyszámú ro- ‘ 
konság gyászolják.

* Elutasított halászati kére­
lem. Éradony községéből hat családos em­
ber halászati jog megadásáért folyamodott 
az érmihályfalvi főszolgabíróhoz. A kérel­
met azonban elutasították. Tegnap siralmas ■ 
hangú instanciával fordultak az elutasított | 
emberek az alispánhoz. A kérelmezők el- i 
mondják, hogy a nagy kei esetlenség, dolog 
hiány miatt éheznek családjaikkal együtt. 
Egyedül a halászat adhat nekik élelmiszert, 
máskép éhen pusztulnak. Kérve kérik az 
alispánt, hogy engedje meg nekik a halá­
szatot. Érdekes, hogy a szegény emberek 
hangsúlyozzák, hogy nem eladásra akarják 
fogni a halat, hanem saját részükre élelmi­
szerül.

* Halálozás. Mint részvéttel értesü­
lünk Irányi János nyug. lat. szert, káptalani 
erdész f. hó 13-án 79 éves korában meghalt 
Temetése 15-én d. u. 4 órakor lesz Réven. 
A megboldogultat kiterjedt előkelő rokonság 
gyászolja.

* A katonák gyaloglóversenye. 
Barbini Sándor nagyváradi dandárparancs­
nok a saját brigádja körében május dere­
kán nagyszabású távgyalogló versenyt ren­
dez. A versenyben résztvevő katonák és pe­
dig a 101. gyalogezredhez tartozók Gyulá­
ról a 37. gyalogezred második zászlóaljához 
tartozók a 39. gyalogezredbeliekkel együtt 
Debrecenből indulnak Nagyváradra. Az út­
irány a következő: Az első csoport a (a 
101. ezred) Sarkadon és Nagyszalontán át, 
a második csoport (37. és 39. ezred) De­
recskén, Berettyóújfalun, Biharkeresztesen és 
Biharpüspökin át menetel. Az útvonalon ke­
rékpáros tiszti járőrök teljesítenek szolgála 
tot, akik a versenyzőkkel ellenkező irány­
ban haladnak. A versenyt Reisinger Oszkár 
a 39. gyalogezred kapitánya vezeti.

* Áthelyezés. A m. kir. igazságügy - ! 
miniszter dr Piscbl Bál szolnoki kir. tör- I 
vényszéki jegyzőt a nagyváradi kir. törvény- j 
székhez helyezte át.

* Kassay Kálmánné temetése. 
Nagy részvét mellett ment végbe tegnap 
délelőtt dr Jíassay Kálmánné temetése a 
szaniszló-utcai gyászházból. Az elhunyt nagy 
diszü rovatalon, kettős légmentes massiv 
érckoporsóban nyugodott, körötte nagyszámú 
koszorúk, szallagok és délszaki növények. A 
temetési szertartást Popovics Vazul gör. kel. 
lelkész végezte. A szertartás után a gyász­
menet az olaszi temetőbe vonult, ahol örök 
nyugalomra helyezték az elhunytat. A nagy- 
diszü temetést, úgyszintén az elhunyt Gyu­
láról hazaszállítását Weiszlovits Adolf és 
fia első nagyváradi temetkezési vállalata 
rendezte.

* Öngyilkos diák. Nagyváradon 
ismét diáköngyilkosság történt. Romantika, 
reménytelen szerelőm van a hideg ólomgolyó 
mögött. Szerelmes volt a kis diák, szegény 
és nagy szerelmében főbelőtte magát. Kö­
zépiskolai tanuló az illető, aki végzetes és 
diákosan komoly szerelmével a szivében, 
szürke iskoláskönyvvel a kezében, kiment a 
szabadba tanulni. Ott azután elkövette meg­
gondolatlan tettét, elővette revolverét, fejébe 
röpített egy golyót és véresen terült el a 
földön. Jöttek a mentők és beszállították a 
biharmegyei közkórházba, hol most nagyon 
súlyos sérülésével vergődik a fehér ágyon.

* Majális Feketebátorban. A 
feketebátori ifjúság junius 1-én, pünkösd 
másodnapján „patriarchalis majális"-t rendez 
a feketebátori szegény iskolásgyermekek fel­
segélyezésére kabaréval és tűzijátékkal. A 
zenét Debrecen legjobb bandája: a Rácz 
Gyuláé szolgáltatja az ujszentannai 34 tagú 
fuvózenekarral felváltva.

* Mi van a kutyákkal ? Élesen rá­
mutatott tegnap a Tiszántúl egy eklatáns 
esetből kifolyólag, hogy milyen felületesen 
kezeli a rendőrség a szabályrendeleteket. Az 
idevágó szabályrendelet kimondja, hogy a 
sintér köteles elfogni minden kutyát, amely 
póráz és szájkosár nélkül csatangol. A sin­
tért a rendőrség köteles ellenőrizni. A sintér 
mulasztást követ el, mert nem fogja el a 
kutyákat. A rendőrség is mulasztást követ 
el, mert nem kényszeríti erre a sintért. És a 
kutyák vígan ugatnak ! Na lám 1 Egész szép 
rend van ebben a városban 1 Hát még ha a 
kutyák megvesznek! Csak úgy utaznak fel 
potyajegyekkel Budapestre az ál-megmart 
pasasok . . . Vártuk, hogy a rendelet szi­
gorú végrehajtása iránt a főkapitány ur in­
tézkedni fog. Mindeddig nincs tudomásunk 
arról, hogy ez irányban valami közérdekű 
intézkedés tétetett volna.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
16 szám.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utea 31. 
saám alatti ingatlanunk (lakóház nagy tejekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud • 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x A kereskedelmi és iparka­
mara székházában 

egy gargon lakás,
a folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.

x A fürdőző közönség figyelmébe aján­
lom csokoládé király fiók és Kossuth utcai 
főüzletemet, hol a legjobb, legfrissebb élvezhető 
cukorkákat vásárolhat, Kugler Gerbeaud bon­
bonok budapesti árakkal kaphatók. Postai kül­
dések bárhova is elküldetnek. Összeköttetéseim 
világhírű cukorka gyárosokkal

x Fehér és fekete bőr női félcip k 3 
kor. sz<rvhsbőr Krna es fekete lmom párti 
női f 'lépők 5 kirnt női eh kp tu amerikai 
félcipő 7 lomra, fé fi chev-au aneiikü cipő 
10 korona, ugyanaz fű ben 9 korona; sandáink 
20—25-ig 2 ko ona, 26 — 28 h 2 60 korona, 
29—34-ig 3 30 korona, 35—43-ig korona 
Férfi é; íiu szil nakalapok, Dhírnenü-k, uri- 
divat cikkek legolcsóbb bevásárlási [forrása 
Fekete Jenőnél Szent János-utca, Kispipa mellett.

x Kossuth-utca 2 sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok ügyedül KOHN HELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bír, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

x Rákóczi-uti korzón látványosság Aszódy 
uj káv'í és tea behozatali üzletének kirakataiba 
a kakaó szüret alkalmával közvetlen a terme­
lőktől hozott kakaó bab, igazolja, hogy valódi 
kakaót olcsón Aszódy Rákóczy-uti üzletében 
szerezhető be. Világhírű Korf kakaó kilónként 
kimérve nagyban, vagy kicsinyben I kiló 4 kor. 
’/•2 kiló 2 kor. kiló t kor. 1/s kiló 50 fillér. 
Gyermek hizlaló kakaok, egyidejűleg ajánlom 
Rákóczi-uti lakóknak Aszódy 8 féle zaiuatu 
pörkölt kávéimat, mely kora réggé tői késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésér: áll. 
Motorüzemü kávépörkölés a kirakatba.

A legszebb 
; kézimiilibák 
I Tátra j cégné!

Rákóczi-ut 4. Telefon 783.
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x Petöfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

„The Roosewelt Schoe“ 
ameri kai cipők 
12 50 és 1« 50 kizárólag

Bsichard Dezső
cégnél.

Rásíócv’.-nÉ Orsolya: zárda 
ép?Heíéb<eji kaphatók

Fogak ésfogsorod úgy ! aucsukba 
mint aranvba fogfaivn* ^«jpadlá*? 
néíkü!, f 4Öt h bbá arany hnron'ikat, 
csispfogakHl, !ít<hnamk.J.-it Luj és 
gyökér húzás As tartós logtőusé- 

seket késeit

Eesgeí Ileaső^ 

vissgássott wglechuiwu*.
N.-Varad, Eémer-tér (Emke Kávéh u felett.)

n a e
Heti misset*.

Péntek: Tündérlaki lányok.
Szombat : Drótos tót.
Vasárnap délután: Mandarin; este : Lé- 

ni-néni (Bemutató előadás.)

Léni néni. Két kiváló francia szerző
és librettista Le portrait de ma Tante (A 
nénién arcképe) cimü rendkívül mulatságos 
operettejének szövegét dolgozta át Keltái 
Jenő a Léni néniben, amelyhez kedves, 
könnyed muzsikát irt Vincze Zsigmond, aki 
különös tehetség azoknak a dallamoknak a 
szerzésében, amelyek szinte máról-holnapra 
népszerűkké válnak. A Léni néni e hét va­
sárnapján kerül bemutatóra Nagyváradon, 
ahol a színtársulat operetté-együttese nagy 
buzgalommal készül az előadásra.

bihari Ákos vendégjátéka. Bi­
hari Akos, a klasszikus színész tegnap dél­
után kamara-előadást rendezett a Szigligeti 
színházban igen válogatott publikum előtt. 
A szinügyi bizottság s több közismert kultur- 
barát-egyéniség nem volt ott. Az előadás 
nagyon előkelő nívón állott s valószínűleg 
öz riasztotta el a nagyérdemű közönséget. 
Bihari tökéletes művészettel interpretált 
egyes dolgokat s annyira megkapta sza­
valatával á közönség lelkét, hogy Petőfi 
versei alatt vele együtt sírtak a nézőtéren 
taust mérhetetlen filozófiája, Mikszáth ra­
gyogó humora, Arany őszinte lyrája, An­
tonius hatalmas dikciója és Rostand elmés 
szatírája elsőrendű élvezet volt. Megerősö­
dött hitünk, hogy Bihari kimagasló egyéni­
sége valóban a Nemzeti Színház óriási pub- 
h.< itása elé való. (p. /.)

s a st

Ä MAC ülése. A NA(’ választmánya > 
ma, pénteken este fél 9 órakor a Pannonia- 
kávéház külön termében ülést tart. Kéret- I 
nek a választmány tagjai a pontos időben és 
teljes számban való megjelenésre.

J2XHÖOW
at as b

§ Felmentették Teszler Simont. j 
Tegnap folytatta a nagyváradi kir. törvény- j 
szék Tcszler Simon ügyének tárgyalását, i 
Dr Fráter Pál ügyvéd nagyhatású védő- I 
beszédet mondott, amelynek elhangzása után 
a bíróság visszavonult tanácskozni. A tör­
vényszék Teszler Simont, valamint a má­
sodrendű vádlottat Nádas Ignácnét a vád és 
következményei alól felmentette.

§ A Tikász-por tárgyalása. Ma i 
minden valószínűség szerint megkezdődnek ! 
a perbeszédek a Tikász pörben, A még hát- t 
ralevő tanukat hallgatta ki tegnap a bíróság, i 
Tikász Mihálynét és ifjú Tikász Mihály hall- i 
gatták ki, akik azt mondották, hogy az öreg ! 
Tikász Mihály otthon volt a gyilkosság nap­
ján. Lakatos Károly szolga azt vallotta, hogy 
az öngyilkossága előtt Tikász Mihály egész ! 
éjjel sirt és azt mondta, hogy ő gyilkolta I 
meg az öreget. Az Ítélet hétfőre várható.

b e b

| FelSsiviis. |
| B5rnaaszülők szives figyel-
I met felhívom kirakatom
H megtekirté-ére és a sziik-
| séges vásáriás megléteiére.

1 Bérmálásra raFtáram I 
már jó előre felszereltem I 

arany és ezüst 11
ékszerekkel |

I
és mindenfele I j 

órákkal, I 
melyek ízlésesek, csinosak s

í ami a legfőbb dolog, olcsók. ■ j

Szilagyi Géza és Társánál I 
Rakóczi-ut 4. Telelőn 630.1

■ ■ a
SSudapeetí értéktőzsde.

Magyar hitei részvény — 792.50
Osztrák hitelrészvény — 608.50
4°/o-os koronajáradék — 80.80
Osztr. magy. áilamv. — 698.50
Jelzálogbank — — — 399 50 
Leszámítoló és pénzváltó — 498.— 
Hazai bank — — —■ — 277.50 
Magyar bank — — —- 467.— 
Keresk. bank — — — 3610.— 
Rimamurányi — — — 635.50 
Salgótarjáni kőszén — — 692.— 
M. Alt. Kőszénbánya — 1024.— 
Közúti vasút— — — — 597.50 
Városi villamos' — — — 311,50 
Adria — — — — 581.—

Gabona üzlet.
Búza májusra — — — 13.80 
Búza októberre — — — 12'23 
Rozs októberre — — — 9.92
Zab októberre — — — 8.18
Tengeri májusra — _ _ 7.3g
Tengeri júliusra — — — 7'53

A szerkesztésért felelős:
3 - GRÖGER A L A 0 Á R.

R. 7—914. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsa által kezelé­

semre bizott „Sport“-téren gyakorolandó étel 
és ital árusítási (buliét) jog bérletére f. évi 
május 20 án délután 3 órakor Városháza I. 
em. 26. sz. alatt lévő hivatalos helyiségem­
ben nyilvános szóbeli árverést fogok tar­
tani.

A bérlet f. évi június Lén kezdődik és 
ugyanezen év december 31-ig tart.

Az étel és ital árusítás gyakorlásához 
szükséges engedélyeket bérlő köteles saját 
költségén megszerezni

Bérlő által árusítandó ételek és italok 
árjegyzéké közbenjöttöm mellett fog meg- 
állapittatni s annak egy példánya a Sport­
téren kifüggesztendő.

Kikiáltási ár 150 korona. A bérösszeg 
fele a legtöbbet Ígérő által az árverés leüté­
sekor azonnal lefizetendő az árverési kül­
döttség! elnök kezéhez, másik fele pedig
1914. évi szeptember l-én válik esedékessé, 
ellenkező esetben árverelő kárára és veszé­
lyére azonnal uj árverés fog tartatni.

Az árverésben csakis Nagyváradon állandó 
lakással biró, fedhetlen előéletű egyének ve­
hetnek részt.

Árverelőt tett Ígérete és a hirdetmény­
ben foglalt feltételek azonnal kötelezik, el­
lenben Nagyvárad város közönségét csakis 
a tanács jóváhagyó határozatának jogerőre 
emelkedése után.

Nagyvárad, 1914. május 14-én.
Komlóssy József, 

tanácsnok, árv. küldöttség! elnök.

Kj’teniiU Bfbarmegyel Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénvtór 

ÍJ -T Nagyvárad, Béraer-tér

én betörésmentes
I énatarnzekrényec (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposlt osEtályuujkbaa külön - 
léié nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelhet 
és eeknek megőrzésére a legtnesszebo rn nő 
biztonságot és kényelmet talVja.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
tíaoM és Kírponti Takarekpenztar
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Ha nincs megelégedve
n»ir. pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről u|at 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

I legirieebizhatobb. legbiztosabb j 
I nvaraltatás. I

I
rdemü közönség b. figyel- i 

inlom, hogy úgy helyben, g 
yszalontaifióküzleteniben h 
ukat, téli öltönyöket, | 
iktt, szőnyegeket stb. j 
iraltatás I 
akis nállam és fióküzletem- I

tóztassanak elhelyezni, hoi I

a mindenkor felmutatható g 
i nyaraltakat tisztán kezelve, g 
a és kijavítva annak idején g 
littatom. A raktáram és üz- g

károk ellen biztosítva van g

rem a nagyérdemű közön- g 
rés bizalmát. Tisztelettel : 
yj Indí'sss német szűcs i

Körös-u. 47. Telefon g
(Saját ház.) 82-1. sz. g

ST Műszaki harisnyakötfide |
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2, |

(Ausländer férászabócég után.) j|
KÉSZÍT uj férfi fuszekiiket és női harisnyákat a g 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso g 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint g 
azsur- és muslin-barisnyákat, kivágott cipőkhöz a H 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg- || 
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 fe 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit g 
Lippner IHarknai zerzi be. g

I Uj élőviráfjiifclct!!
Tudomására adom a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy , helyben, Nagy 
Sándor-utca 1. szám alatt a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő 

v 11* á f f íi z le t e t 

nyitottam. — Szakismereteimet kül­
földi élővirág kötészeti iskolában 
nyertem. Továbbá több külföldi na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken 
mint első virágkötőnő és üzletveze­
tőnő működtem, úgy, hogy a nagy­
becsű közönség legkényesebb Ízlését 
is ki fogom elégíthetni. Menyasz- 
szonyi csokrokat, valamint 
(koszorúkat a legszebb kivitel­
ben olcsó árban készitek. A nagyra- 
becsült közönség szives pártfogá­
sát kérve vagyok teljes tisztelettel:

111 ít C & virágüzlet tulajdonosnöje 
m § Ü O H Natty Sandor-utca 1. sz,

U| él ő vI rá y ilz8 et!!

Kiadó
a Széles-utca 46. sz. Balogh 
Jánosné-féle, házban levő 
«SZABADSÁG» kávéház, 
az ahhoz tartozó lakrész 
és mellékhelyiségeivel, egy 
üzlethelyiség, továbbá a 
Gyárutcai 33. sz. Tischler- 
féle házban egy szoba és 
konyhából álló utcai és ud­
vari lakrész azonnal, igen 
mérsékelt árak mellett. 
Értekezhetni Pallay IkáJCH 
ügyvédi irodájában Sza- 
niszló-utca 9. szám alatt.

1914 május 15

FÁBIÁN J. 
törvényszékileg bejegyzett cég 
épület- és bútor-asztalos 

Nagyvárad, Pereces-utca 9. szám. 
Elvállal minden ezen szakmába vágó 
munkákat szakszerű és pontos kivitelben, 
úgy helyben, mint vidéken. Költségve­
tés díjtalanul. Szives pártfogást kér 

ITíibaMii *1., sísaÉalos.

Belépési felhívás
a

Filléres Tíik.- és StgéljsMKtkezrt
I2»ik évtársulatába.

A Leszámitoíő és Jelzálogbank Rt.

kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

19W máj. 1 -én uj Éutársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezűleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban .je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebt szérű hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamattal; 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS .JELZÁLOG­
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek. a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

| A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta- 
i takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított k">ny 
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszovetkezei

Í
 Kérjünk és fogyasszunk 

mindenütt

Nagyváradi sört!
mert szin, íz és maláta-tar- 

‘ tatom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

Kagyváradi Sörgyár 
Eésav.-Társaság 
Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.

VILLAMOS M U V E
Iroda és raktár: NÄGYVAäÄD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égess éjjel ügyaiates szolgálat.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C £ ? I / (l rok,

t v l á m p á k 

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok 
'/t lóerőtől sIííIh iiiyügtai.

Főszerelő telefonja 55. az

MMMM
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A pat ho Stilus flép szövetség 
nagyváradi szervezete.

-k eny polgárok tömörítésé minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés ls^ol^sa, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.
T . . JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.
lagsagi díj egy CKre ? korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket naptárt 
.agyén jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

Otthon
fCatholil^us flépszövetségi
jf 5 # Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakult
V£1f 1 </ f 1® ía‘>sas -<01- Jasjsag» díj egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus

Kor épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van

edatholikas 0lépsz‘ávétségjogvédőirodája
telekkönyvi,'‘Idöt^Äb”®“ ad '°gÍ tanács0‘ minden igazgatási, peres, perenkívM,

Hivatalos órák s minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

Slépszövetségi Sfitelsziitietkezef
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segítem. Jelzálogi kölcsönt ad. Elfogad betéteket.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések 
minden héten hétfőn es csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

fCatholil^us flép szövetség 
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál va«y 
elérés esetere. Elvállal továbbá ’ w
ieánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat: 
tűz, viilamcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen 
Tores áltál okozható károk ellen, száilitmányi károk ellen, betöréses lopás-, iéu- 
baleset«*, szavatossági károk ellen M ’
Ővadékbiztositásokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat« véeöl úti- 
podgyászbiztosítást. ’ s
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett. ö
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak. 
Hivatalos neíyisege a Katholikus Népszövetségi Otthonban van. Hivatalos órák 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.
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U| sorraktar: Kristály mfljéggyámnk U| sorraniai!

„Kristály“ müjéggyárunkat 
teljesen átalakítva, ismét üzembe helyeztük, és■ 1“>^r,,“Havi” bérei"NW°bb fcW»*- 
SkXyedv^K . í r,,s kiiui«4i4G'inkrtl Bmscs p4rtíogá9t

kérve vagyunk kiváló tiszteletiét

cs Títcsa szám 398«
Kristály műjéggyár és sörkereskedelmi b. t.

Telefon QOft 
szám wZrO«

| MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

Az
ni csiphe, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tiszteletté!

Friedmann Jenő
MEGNYÍLT 1 MEGNYÍLT!

Szölömoly ellen az egyedüli 
biztos szer a BAGOL.

1 Maiai lucerna

Czim: a kiadóhivatalban

Standary György 
koesigyáros, volt »s. 
és kir. gyógykovács, 

lakatos-utca 10. szám
Telefon: 866

Ubdlctl V(X KU£iovöMvii

mintegy 300 kis hold

BérfeeaM “a
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál
Nagyváradon. Telefon 11-95. sz.

Kapható :

c cm ont ke resked önéi.
Nagyvárad Nagy piac-tér 1 sz.

(Füchsl-palota.)

Kész uj kocsik és átalakítot­
tak mindig nagy választék­
ban kaphatók. Kívánatra raj­
zok után is készitek a leg­

modernebb kivitelben.

Püspök fürdő Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a

Hamza Jenő 
kiváló prímás teljes zene­
karával hangversenyezik.

Gyönyörű parkok, villanyvilágítás, elsőrangú ételek 
és italok állanak a nagyérdemű közönség rendelke­

zésére. Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak.

Tisztelettel Panes István bérlő

bmbmmmmmi. ■iwimniiM
Szent Lásiló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


